

ОСВОБОЖДЕНИЕ

Возможно меньше слов. Краткие, сжатые формулы. Экономия времени — своего и чужого. Вот, думается, — стиль переволюционной России.

Начнем уже теперь перевоспитывать себя в этом направлении. Значительность нашей тематики делает обилие пышных фраз, красиво - округленных периодов — чем - то иногда почти граничащим с кощунством.

**

Вырабатывать сейчас подробную политическую программу — занятие и без того в эмиграции слишком распространенное, к тому же — едва ли целесообразное. Однако обще линии наших программных утверждений пора уже наметить. Думаю — они сведутся примерно к нижеследующим положениям:

1. Свобода религий.
2. Конфедеративное государство с сильною центральной властью, опирающеся на систему свободно-избранных советов ("Союз Народов Государства Российского").
4. Элементарные гражданские свободы, независимый суд, равенство всех перед законом.
5. Укрепление экономического самодовления, диктуемого как международной обстановкой, так и географическими особенностями страны.
6. Существование государственной и частной промышленности под общим контролем государства (планирование).
7. Признание частно - хозяйственного начала в области трудовой земельной собственности (функциональной); поощрение коллективизации, как формы добровольной кооперации; развитие сети крупных хозяйств для нужд экспорта и регулировки внутреннего хлебного рынка.

8. Дальнейшее осуществление индустриализации, координированной с общей экономической конъюнктурой.
9. Действительное проведение в жизнь обещенного, но фактически не данного коммунистами социального и рабочего законодательства.
10. Усиление обороноспособности страны.
11. В области внешней политики: всемерное стремление к мирной ликвидации конфликтов; доброжелательное отношение к освобождающимся колониальным народам и эксплуатируемым слоям населения капиталистических стран.

**

Для того, чтобы эти общие положения могли быть проведены в жизнь — надо прежде всего создать в России ту психологическую и материальную обстановку, при которой актив российских народов мог бы свободно проникнуться сознанием необходимости указанных реформ.

Такая обстановка может создаться только в итоге упорной борьбы за освобождение страны от коммунистического-материалистической петли:

Освобождение духовное — за право каждого верить и молиться по своему.

Освобождение культурное — за свободу творчества, за раскрепощение от ига "социального заказа".

Освобождение национальное — за право всех населяющих Россию народов свободно строить свою жизнь и развивать свои национальные культуры.

Освобождение гражданское (пусть пока даже не политическое) — за свободу жить и работать для всех граждан, за равенство, за отмену смертной казни.

Освобождение экономическое — за облегчение самодеятельности деревни, за допуск некоторой (подконтрольной) частной инициативы в городе.

Конечно, нельзя мечтать о проведении этих требований сразу же, "целиком и полностью"; нужно начать с некоторого сужения задачи, с установления того очередного минимума, на

почве общего стремления к которому было бы возможно сотрудничество с каждым пореволюционно - мыслящим человеком. Эта задача - минимум:

Освобождение России от сталинской диктатуры.

* * *

Какой же путь приведет к Освобождению?

Не все пути, думается мне, для нас равно приемлемы. Ведь средства существенны почти столь же, сколь и цели. Мы не можем принять тех путей, которые позволили бы иностранцам, под видом борьбы с коммунизмом, — нарушить интересы России. Все виды пораженчества для нас заранее исключены. Мы не допускаем и те приемы, к которым призывают некоторые эмигрантские группировки: саботаж заводов, порча оборудования, мостов и пр. Для нас российское достояние — не есть достояние одних коммунистов.

Наша тактическая задача — центральным переворотом, с короткою кровью, — по возможности оградить Россию от ужасов новой общенародной революции. Но если обстановка не оставит нам иного выбора — мы не можем остановиться и перед этой тяжкой необходимостью.

* * *

В октябре 17-го года русские рабочие и солдаты шли на штурм Зимнего Дворца под ленинским плакатом:

“за землю и мир, за хлеб и свободу”.

Мы не можем отрицать той материальной правды, которую, в тех условиях, заключала в себе эта формула.

Но коммунисты подменили правду ложью. Они дали войну, рабство, голод.

Утверждают: каждое слово этого издавна выстраданного народом лозунга — наше слово. Мы четко пишем его на своем знамени.

И когда пробьет наш час — мы с сознанием своей великой ответственности перед страной, с верою в конечное торжество правды, поведем рабочих и крестьян

ЗА ЗЕМЛЮ И МИР, ЗА ХЛЕБ И СВОБОДУ.

Юрий Ширинский Шихматов